



扫码查看解析

2020-2021学年上海市松江区九年级（上）期末试卷 （一模）

语 文

一、文言文（40分）

1. 默写。

(1) 云横秦岭家何在？_____。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）

(2) _____，潭影空人心。（常建《题破山寺后禅院》）

(3) 知否，知否？_____。（李清照《如梦令》）

(4) _____，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）

(5) 小松来到湿地公园，看到翻飞的鸟儿、水中的鱼儿，脑中浮现出《岳阳楼记》中“_____，_____”的画面。

2. 阅读下列诗文，完成下列各题。

【甲】

行路难（其一）

金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。
停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。
欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。
闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。
行路难，行路难，多歧路，今安在？
长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

【乙】

愚公移山（节选）

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉。子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厓朔东，一厓雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

(1) 甲诗的作者是_____（人名），乙文选自《_____》。

(2) 用现代汉语翻译下面的句子。

甚矣，汝之不惠！

(3) 下列对甲乙诗文理解有误的一项是_____

A. 上述诗文都写到了在人生前行的道路上所面临的各种不同困难。



扫码查看解析

- B.面对困难，甲诗作者和愚公都有一个思想情感发展变化的过程。
- C.甲诗中的“停、投、拔、顾”等动作，是诗人内心苦闷的表现。
- D.乙文中的“长息”表明愚公为智叟所表现的顽固思想感到悲哀。

(4) 甲诗中的“_____”和乙文中的“子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平”，都告诉我们_____的道理。

3. 阅读下文，完成下列各题。

元祐^①初，山谷^②与东坡、钱穆父同游京师宝梵寺。饭罢，山谷作草书数纸，东坡甚称赏之。穆父从旁观曰：“鲁直之字近于俗。”山谷曰：“何故？”穆父曰：“无他，但未见怀素真迹尔。”山谷心颇疑之，自后不肯为人作草书。绍圣^③中，谪居涪陵^④，始见怀素《自叙》于石扬休家。因借之以归，摹临累日，几废寝食。自此顿悟草法，下笔飞动，与元祐前所书大异。始信穆父之言为不诬，而穆父死已久矣。_____，恨穆父不及见也。

[注释]①元祐：宋哲宗赵煦年号。②山谷：黄庭坚，字鲁直。下文的“钱穆父”“怀素”“石扬休”都是人名。③绍圣：宋哲宗赵煦年号。④涪陵：地名。

(1) 解释下列句中加点词。

- ①山谷作草书数纸_____
- ②谪居涪陵_____

(2) 下列对文中画线句翻译正确的一项是_____

- A.所以山谷曾经在涪陵得意于悟到了写草书的方法。
- B.所以山谷曾经得意于在涪陵悟到了写草书的方法。
- C.所以山谷曾经在涪陵自己说悟到了写草书的方法。
- D.所以山谷曾经自己说在涪陵悟到了写草书的方法。

(3) 山谷之书“与元祐前所书大异”的原因是：_____（用自己的话回答）。“恨穆父不及见也”体现了山谷_____之情。

二、现代文 (38分)

4. 阅读下文，完成下列各题。

向美而行
邱勇

亲爱的同学们、老师们：

①今天，3700多名新同学来到清华园，成为这里的新主人。我代表全校师生员工，对你们的到来表示热烈的欢迎，祝愿你们在美丽的清华园里实现自己的人生理想！



扫码查看解析

②同学们，从今天开始，你们将在美丽的清华园展开新的人生画卷。你们将在这里领悟自强不息、厚德载物的校训，行胜于言的校风和中西融汇、古今贯通、文理渗透的办学风格。你们将在宁静的图书馆里博览群书，在热烈的师生交流中求真论道，在丰富的社会实践中增长阅历，与志同道合的伙伴一起dǐ lì 前行。在这四年的学习生活中，我希望你们能与美相伴，向美而行，不仅要感受、欣赏水木清华的美，更要努力培育美的素养，塑造美的心灵，成为更好的自己！

③你们要欣赏艺术和自然之美。欣赏美的过程是丰富人生意趣、增强生命力量的过程。艺术是自然和生活在艺术家心灵中的投射。王羲之的《兰亭集序》、莫奈的《睡莲》，都是艺术家留给人类的瑰宝，展现了深厚的人文底蕴和敏锐的生命直觉。长河落日、疏雨梧桐，大自然或雄伟或秀美的景色，带给人们或开阔或静谧的心境。明代地理学家、旅行家徐霞客曾说：“大丈夫当朝碧海而暮苍梧。”在几十年的游历中，他尝尽了旅途的艰辛，饱览了大自然的雄浑壮阔和秀美绮丽，也给我们留下了文采斐然的《徐霞客游记》。徜徉在艺术和自然的天地里，你们的世界必将更加精彩，你们的人生也必将通向更加高远宽广的境界。

④你们要用心感受科学之美。科学崇尚真理，科学是美与真的统一，良好的审美感觉有助于发现真理。法国数学家、物理学家、天文学家庞加莱说：“我们特别喜好探索简单的事实和浩瀚的事实，因为简单和浩瀚都是美的。”科学之美在于科学理论的简洁、对称、和谐、统一，是一种客观的、无我的、内在的美，需要深入探索和思考才能发现和感知广阔的科学世界蕴含着无限的大美和惊喜，你们要勤于思考、勇于探索，努力去品味科学中最美妙的诗篇。

⑤你们要用一生去追求人性之美。人性之美永远照亮人类前行的方向。悲天悯人的情怀、坚毅不屈的精神是人性之美。美国第16任总统亚伯拉罕·林肯献身于人生来平等的理想，他因为坚定推动解放黑人奴隶的事业，倒在了冰冷的枪口之下。但他不妥协、不退却的身影，永久定格在人类史册中。希望你们以那些坚守理想价值、具有高尚品格的人为榜样，在完善自己、铸就个人美好人生的同时，温暖整个世界。

⑥杨绛学长曾说：“我在许多学校上过学，最爱的是清华大学。”确实，在很多校友心中，清华园是他们最热爱的地方。亲爱的同学们，从今以后，清华将成为你们新的家园。我相信，美丽的清华园一定会因你们而更加精彩，你们的青春足迹也一定将为清华园所铭记！

(有删改)

(1) 根据拼音写出汉字：dǐ lì _____ 前行

(2) 邱校长的欢迎辞，围绕 _____ 的思想主张，希望清华学子从三个方面去努力践行① _____ ；② _____ ；③用一生去追求人性之美。

(3) 对第②段理解有误的一项是 _____

- A. 交代了清华大学的校训、校风和办学风格。
- B. 用排比的句式强调了大学校园生活的繁忙。
- C. 明确了四年学习生活中应有的追求和目标。
- D. 最后一句在内容上总领了第③段 - 第⑤段。

(4) 第④段加点字“有助于”能否改为“能够”？请简述理由。

(5) 有人建议把下面材料也作为第⑤段的事实论据，你认同吗？为什么？

曾任清华大学中文系主任的著名散文家朱自清先生，为人诚恳谦虚、温和朴素，总给人



扫码查看解析

如沐春风的感觉。在他心中，每个笨拙的背影都蕴藏着可敬的人生与爱；夏夜失眠带给他的也不是烦躁，而是一篇隽永美文《荷塘月色》。“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上”，他的人品学问文章，也如清澈的流水，静静滋润慰藉人们的心灵。

5. 阅读下文，完成下列各题。

一点一横长

邓跃东

①那年春天，因为顽皮无人管束得了，爷爷将我转校到他代课的外村小学读书。他两眼时刻盯着我，不准我到野外乱跑，说要磨磨我的棱角，每天放学后逼我写毛笔字，写不好不准吃饭。

②“点要沉腕之力，带出顿钩。”“横要气贯长虹，欲东先西。”我手里的毛笔随着爷爷的训导左行右回，一起一落，声音就化成了一个个黑字，笔画里溢满了他粗细有间的气息。

③“写错了，重来！”而我的眼神飘向了窗外，农田上空的电线上落满了春燕，它们怎不被电死呢。“叭”的一声，爷爷的巴掌落到了桌面，墨汁溅飞到我的脸上，一不小心就成了黑脸，笔下的字，却慢慢变得规整起来。

④但是，伙伴们在水田捉泥鳅的欢叫声不断入耳，我心痒不安，一个横笔还未写完，爷爷的巴掌扫到了我的头上，声音闷闷的。我不敢抬头，眼光投到了白纸上，一点一横，渐渐凝重。

⑤不远处，一个老师慢慢走过来，笑着说，爷孙俩坐得这么规矩，是在下棋吗？走近了他才看到我在练毛笔字。于是又对爷爷说，你也守得住啊！爷爷应道，一点一横都写不端正以后还能有三撇四捺？

⑥后来，每天下午我都在写一点一横，爷爷要我练好这两笔再写其他的。我不能评说自己写得有多好，但是人安静下来了。写完字，爷爷有时让我出去玩一会。我想着那个老师说的爷孙俩下棋的话，就走到对面往屋里看。小屋里一床一桌，长桌一端靠着窗台，两人各坐一边，真有点像在对弈，静悄悄的。窗外是一片稻田，农夫笑语声声，春光照进来，房间里都是绿的，透过门框就是一幅春日耕读图。⑦下一学期，爷爷不代课了，我回到了原来的学校，虽然不像以前那样疯玩，喜欢上了课外书和投稿，但那副笔墨再未开启过。

⑧后来闲来无事，我又想起写写毛笔字。可是爷爷不在了，无人督促，自由自在，却写不出更多觉得舒服的笔迹，便无心去深入练习了。

⑨走上职场，我以写作为业，空闲又去玩碑帖，手摩不多，常是目临。有时兴起，抛开书帖，写点随性的笔画。可是几种字体、数张白纸过后，能入眼的却是那一点一横，端详一阵，一种熟悉的气息扑面而来，纸上放亮了，春晖熠熠。



扫码查看解析

⑩人不见了，气息长久地留了下来。我常想，爷爷要是在身边，我们还可“对弈”下去，我的三撇四捺要丰韵好多，别人看到我们又是一幅多么传情的图景！

(1) 第①段加点的“棱角”在文中的意思是指_____。

(2) 细读文章第②-⑥段，梳理爷爷磨去“我”棱角的过程。

“我”的表现	爷爷对“我”的态度	“我”的变化
眼神飘向窗外的春燕	巴掌落到桌面	字逐渐规整
① _____ _____	巴掌扫到头上	② _____ _____
每天下午规矩地练字	③ _____ _____	④ _____ _____

(3) 第⑥段画线句在文中的作用是_____。

(4) 对文章标题的妙处，下列理解有误的一项_____

- A. 体现了文章叙述的主要内容。
- B. 兼具语言的节奏美和意蕴美。
- C. 强调了点和横写法上的区别。
- D. 暗含作者对爷爷的绵长思念。

(5) 简要说说你对第⑩段的理解。

三、综合运用 (12分)

6. 阅读下面材料，完成下列各题。

曾被乾隆皇帝赞为“江南第一名鱼”的松江鲈鱼，最近“游”进了松江二中的跨学科项目研究系列活动。请向你的同学推介并共同参与这一活动。

活动内容		活动宗旨
活动一	跨学科项目研究：合作研究四腮鲈鱼的形态特征、生活环境、人工养殖以及历史文化等	呼吁人们保护松江生态环境
活动二	松江鲈鱼文化推广：借助各色文创作品，宣传推广松江四腮鲈鱼文化	

(1) 根据上表信息，在下列推介词中，你认为语序最恰当的一项是 B

- ①亲爱的同学们，大家好！
- ②松江二中开展了“‘江南第一名鱼’带着学子游家乡”跨学科项目研究活动。
- ③为了保护松江的生态环境，
- ④活动分“跨学科项目研究”和“松江鲈鱼文化推广”两部分，
- ⑤如果你有兴趣，请一起来参与。

- A. ①②③④⑤
- B. ①③②④⑤
- C. ①②④③⑤
- D. ①②⑤③④



扫码查看解析

7. 二中学生“复刻”了陶艺版的鲈鱼(如图),但略显单调,有人建议补上诗句。请你帮他在下列选项中选一句,并结合句意和活动宗旨说说你选它的理由。

- A. 坐观垂钓者,徒有羡鱼情
- B. 秋风起兮木叶飞,吴江水兮鲈正肥
- C. 海上众鸟不敢飞,中有鲤鱼长且肥

你选____,理由是_____。



8. 在文化推广活动中,学生们有的为鲈鱼写歌,有的制作带有鲈鱼图案的陶艺作品,还有的提议把鲈鱼与松江传统土布相结合。你有什么好点子?简要说说它能有助于推广松江鲈鱼文化的原因。

四、写作(60分)

9. 题目:“这过程,挺享受的”。

要求:写一篇不少于600字的文章,不得透露个人相关信息,不得抄袭。